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Dr. WERNER FASSLABEND 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIOUNO 

GZ 10 072/917-1.13/91 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

des Nationalrates XYlll. Gesetzgebungsperiode 

1030 WIEN 

DAMPFSCHIFFSfRASSE 2 

20. Dezember 1991 

1f921AB 

199V .. j2'" 2 4) 

zu -1/66'J 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Petrovic und FreundInnen haben am 

5. November 1991 unter der Nr. 1866/J an mich eine schriftliche parla­

mentarische Anfrage betreffend eine grüne Vertretung in diversen Beirä­

ten, Fachgremien, Kommissionen, Diskussionsgruppen u.ä. gerichtet, die 

folgenden Wortlaut hat: 

"1. Welche Gremien, Beiräte, Kommissionen, Diskussionsgruppen etc. 
existieren in Ihrem Ressortbereich, in die die GA keine/n regelmä­
ßige/n VertreterIn entsendet. 

2. In welcher dieser Einrichtungen gibt es eine Repräsentanz der im 
Parlament vertretenen Parteien? 

3. In welcher dieser Einrichtungen sind Abgeordnete zum NR oder BR 
nicht als Repräsentanten einer politischen Partei sondern z.B. als 
ExpertInnen vertreten? 

4. Auf welcher Grundlage basieren die oben genannten Einrichtungen? 

5. In welchen Abständen treten die genannten Einrichtungen zusammen 
und wann zuletzt? 

6. Welches sind die Mitglieder bzw. die entsendenden Gruppen oder 
Institutionen der oben genannten Einrichtungen." 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Im Bereich des Bundesministeriums für Landesverteidigung besteht - ebenso 

wie in den anderen Bundesministerien auch - eine Reihe von Kommissionen, 

die ausschließlich aus Ressortangehörigen zusammengesetzt sind; es han­

delt sich hiebei um die Leistungsfeststellungskommissionen (§ 88 ff BDG 

1979), die Prüfungskommissionen (§ 28 f BDG 1979), die Disziplinarkom­

missionen (§ 98 BDG 1979), die Begutachtungskommission (§ 7 AusG 1989), 

die Aufnahmekommission (§ 29 AusG 1989), die Kommission für das betriebli­

che Vorschlagswesen (§ 8 BMG 1986) und die Arbeitsgruppe gemäß dem Förde­

rungsprogramm für Frauen im Bundesdienst (§ 8 BMG 1986). Als weitere, 

ressortspezifische Gremien wurden die Disziplinarkommissionen und -ober-
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kommissionen (§ 18 HDG 1985) sowie die Stellungskommissionen (§ 21 WG) 

eingerichtet. Auf Grund der Zusammensetzung und der Aufgabenstellung 

dieser Einrichtungen darf ich annehmen, daß sie nicht Gegenstand der 

vorliegenden Anfrage sind. 

Hinsichtlich sonstiger ressortinterner oder interministerieller Beiräte, 

Kommissionen etc. gehe ich davon aus, daß sich die gegenständliche Anfra­

ge nur auf solche aus dem Vollziehungsbereich meines Ressorts bezieht, 

die kraft Gesetzes oder gemäß § 8 BMG 1986 eingerichtet wurden. 

Im einzelnen beantworte ich die vorliegende Anfrage wie folgt: 

Zu 1, 2 und 4: 

Derzeit bestehen folgende Beiräte, Kommissionen etc. im Bereich des Bun­

desministeriurns für Landesverteidigung: 

- 3eschwerdekommission in militärischen Angelegenheiten (§ 6 WG); 

- Kommission für Umweltschutz im Bundesheer (§ 8 BMG 1986); 

- Milizbeirat (§ 8 BMG 1986). 

In zwei dieser Gremien, nämlich in der Beschwerdekommission und im Miliz­

beirat, sind auch Parlamentarier vertreten; die Grüne Alternative ist nur 

in der Beschwerdekommission vertreten. 

Zu 3: 

In keiner. 

Zu 5: 

Die Beschwerdekommission in militärischen Angelegenheiten tagt mindestens 

einmal monatlich (lezte Sitzung: 16. Dezelnber 1991). Die Kommission für 

Umweltschutz im Bundesheer und der Milizbeirat treten jeweils nur im 

Anlaßfall zusammen; die letzte Sitzung der Kommission für Umweltschutz 

war am 30. Oktober 1991, der Milizbeirat tagte zuletzt am 10./11. Juni 

1990. 

Zu 6: 

Der Milizbeirat setzt sich aus den Milizsprechern der im Parlament vertre­

tenen Parteien, die dem Landesverteidigungsplan zugestimmt haben, zwei 

Vertretern der Präsidentenkonferenz der Milizv~rbände österreichs, einern 
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Vert.reter der österreichlschen Offiziersgesellschaft, einem Vertreter der 

österreichischen Unteroffiziersgesellschaft und vier Wehrpflichtigen des 

Milizstandes, die einer Milizgemeinschaft angehören, zusammen. 

Hinsichtlich der Namenslisten der Beschwerdekomission bzw. der Kommission 

für Umweltschutz im Bundesheer verweise ich auf die beigeschlossene Über­

sicht. 

Beilagen 
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Bei 1 a 9 e 
~u GZ 10 072/917-1.13/91 

BESCHWERDEKOMMISSION IN MILITÄRISCHEN ANGELEGENHEITEN 

MONDL Walter, Abg z NR aD 
SENEKOVIC Joachim, Dir 

VORSITZENDE 

OFNER Harald Dr, BMin aD, Abg z NR 

MITGLIEDER 

BRUNNER Wanda, Abg z NR aD 
ERMACORA Felix Dr, UnivProf, Abg z NR aD 
FISTER Alfred, Dir, Abg z NR aD 
KRAFT Hermann, Abg z NR 
ROPPERT Alois, Abg z NR 
WEGSCHEIDLER Kurt Dr, R, Lt 

ERSATZMITGLIEDER 

KONECNY Albrecht, Abg z NR 
KOPPENSTEINER Gerhard, Abg z NR 
LIECHTENSTEIN Vincenz Dr, Mitglied BR 
RESSEL Hans Ing, Abg z NR 
SCHÜTZ Waltraud Mag, Abg z NR 
SELEDEC Walter, ObstIt 
TYCHTL Gerald Ing, Abg z NR 
WEIHS Peter Dr, SekChef iR 

BERATENDE ORGANE 

MAJCEN Karl, Gen, GenTruppenInsp 
ECKSTEIN Franz Dr, Gen, Leiter der Sektion 11 
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Bei 1 a 9 e 

zu GZ 10 072/917-1.13/91 

KOMMISSION FÜR UMWELTSCHUTZ IM BUNDESHEER BEIM 

BUNDESMINISTERIUM FÜR LANDESVERTEIDIGUNG 

VORSITZENDER 

EISENSTÄDTER Hardy Mag phil, Bgdr, BMLV 

MITGLIEDER 

DETTER Helmut Oipl-Ing DDr. UnivProf, TU Wien 

GRAEFE Gernot Dr, österreichische Akademie der Wissenschaften 

HAIDER Heinz Hugo Dr, BMUJF 

HAIDER Manfred DDr, UnivProf, Univ Wien 

KATZMANN Werner Or, BInst f GesW 

KOLB Helga Dr, UnivOoz, BMW 

KÖNIG otto, Prof 

LANG Judith Dipl-Ing Dr, HonProf, TGM Wien 

STANGEL Kurt Dr, BMUJF 

SCHALLER Friedrich DrDrhc, Ern 0 Prof, Univ Wien 

VOGEL Gerhard Ing Or, UnivDoz, vmniv Wien 
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